

प्री० विद्यानन्द
हिन्दी विभाग
जे० ड० कॉलेज
विलास

हिन्दी साहित्योत्पत्ति का काल-विभाजन एवं नामकरण पर विचार कीजिए।

उत्तर :- हिन्दी-साहित्य के काल-विभाजन के मूल में समाज की परिवर्तनशीलता है। विभिन्न युगीन सामाजिक जीवन के परिप्रेक्ष्य में साहित्य की उत्पत्ति एवं आविष्कृत भावधारा का अनुशीलन और मूल्यांकन ही साहित्य का इतिहास है। जिस काल में जिस विशेष ढंग की रचनाओं की प्रचुरता होगी, उसका नामकरण भी उन रचनाओं के आधार पर किया जाएगा। उदाहरण स्वरूप धर्मिकाल और रीतिकाल हैं।

दूसरी बात यह है कि अद्यापि प्रत्येक काल की रचनाओं में कुछ विशेष सामान्य लक्षण पाए जाते हैं, लेकिन उसका यह तात्पर्य नहीं कि एक काल में अनेक प्रकार की रचनाएँ नहीं पायी जाती हैं। वास्तव में एक काल में, जिस प्रवृत्ति का पार्षत्य होता है, उसी के आधार पर काल का नामकरण होता है। उदाहरण के लिए धर्मिकाल में रीतिकाल एवं वीर रस की रचनाएँ मिलती हैं। आधुनिक काल में भी रीतिकाल की रचनाएँ मिलती हैं।

तीसरी बात यह है कि साहित्य के क्षेत्र में काल-विभाजन का यह तात्पर्य नहीं होता कि एक काल के समाप्त होने ही दूसरे दिन साहित्यिक धारा दूसरी दिशा में प्रवाहित होने लगती है। वास्तव में साहित्य के इतिहास में गणित के नियम लागू नहीं होते। एक काल की विचारधारा दूसरे काल तक जाती है। एक प्रकार की साहित्यिक प्रवृत्ति का पूर्ण अंत तो बड़े भी नहीं होता। साहित्यिक परिवर्तन धार्मिक क्रिया नहीं है कि जीवन की परिस्थितियों के बदलने ही साहित्यिक स्वरूप भी बदल जाय। कभी-कभी साहित्य ही समाज का नियंत्रण करता है एवं उसे नवीन मार्ग सुझाता है। शक्तिशाली साहित्य नहीं है जो युगानुक्रम परिवर्तित होकर समाज की प्रगति और सुख सम्पन्नता की ओर ले जाए। प्रतिभाशाली साहित्यकार लकीर का फकीर नहीं होता।

सही बात यह है कि कभी-कभी किसी काल-विशेष का नामकरण प्रतिभाशाली साहित्यकारों के नाम पर भी कर लिया जाता है। वे साहित्यकार अपनी प्रतिभा के बल से साहित्यिक गतिविधि को एक विशेष दशा की ओर मोड़ने में सफल होते हैं। हिन्दी-साहित्य के इतिहास में भारतेन्दु-युग और द्विवेदी-युग जैसे ही युग हैं। ऐतिहासिक और राजनीतिक परिस्थितियों के आधार पर भी काल-विभाजन अवलंबित रहता है। इतिहास हमें बताता है कि हिन्दी-साहित्य का आदि युग अशांतिपूर्ण था और साहित्यिक खोज ने भी हमें वीरगाथात्मक ग्रंथ प्रदान किए। हमें सिद्धी, नाट्य, अंजो आदि का साहित्य मिला और मिलता जा रहा है। हो सकता है उस समय धर्म-संबंधी विचारधारा ही प्रमुख थी। किसी भी साहित्य का काल-विभाजन एक कठिन समस्या है, क्योंकि साहित्य मनोदशा का झूल उड़गार है। परिस्थितियों में परिवर्तन होने के कारण मानव-मनोदशा परिवर्तित होती रहती है। अतः साहित्य भी इसी के अनुरूप परिवर्तित होती है। इन्हीं परिवर्तित मनोदशाओं के साथ साहित्य-परंपरा का सामंजस्य स्थापित करना साहित्य का इतिहास है। हिन्दी-साहित्य के इतिहास की एक सुदीर्घ परंपरा बने चुकी है। अध्ययन-अध्यापन की सुविधा के लिए विद्वानों-द्वारा हिन्दी-साहित्य-परंपरा का सामंजस्य स्थापित करने के लिए साहित्य इतिहास में काल-विभाजन और नामकरण में मतभेद दृष्टिगोचर होता है। हिन्दी के सभी इतिहास लेखकों ने मूलतः हिन्दी-साहित्य को आदि, मध्य और आधुनिक काल में बाँटा है। साहित्य के इतिहास के काल-विभाजन में प्रायः सात, कत्ती, पद्मि और विषय पर ध्यान दिया जाता है। इस प्रकार इतिहास की चेतना और काल-विभाजन की स्थिति स्पष्ट करते हुए हिन्दी-साहित्य के इतिहास को चार काल-खंडों में विभक्त किया गया है:-

1. आदिकाल या वीरगाथा काल - 1050 से 1350 ई०
2. पूर्वमध्यकाल या भक्तिकाल - 1350 - 1650 ई०
3. उत्तर मध्यकाल या रीतिकाल - 1650 - 1850 ई०
4. आधुनिक काल या गद्यकाल - 1850 से अब तक ।

आचार्य रामचंद्र शुक्ल के पूर्व मिश्रबंधुओं ने हिन्दी-साहित्य के इतिहास का काल-विभाजन सर्वप्रथम प्रस्तुत किया था। लेकिन कल्पित आलोचक उनके काल-विभाजन से संतुष्ट नहीं हैं। उनका कहना है कि मिश्रबंधुओं ने साहित्य का इतिहास नहीं लिखा, वरन् उन्होंने कवियों की कहानियों का संग्रह मात्र किया है, लेकिन अन्यापिद्वानों का कहना है कि मिश्र-बंधुओं ने काल-विभाजन की नींव डाली। हिन्दी-साहित्य के प्रारंभिक काल को मिश्रबंधुओं ने आदिकाल कहकर संबोधित किया है। आचार्य रामचंद्र शुक्ल ने इस आदिकाल के नामकरण को लगभग स्वीकार करते हुए इसे वीरगाथा-काल कहा है और इसका काल संवत् 1050 से 1345 माना है।

वीरगाथाकाल नामकरण के लिए शुक्ल जी ने यह तर्क दिया कि इस काल में वीरगाथात्मक रचनाओं की प्रचुरता थी और इसके परिणामस्वरूप उन्होंने बारह रचनाओं की गणना की है, जबकि इस समय इसके अतिरिक्त जैन नाट्यों और सिद्धों की रचनाएँ भी प्राप्त होती हैं, जिसे शुक्ल जी नगण्य स्थान दिया है। आचार्य शुक्ल-द्वारा प्रतिपादित हिन्दी-साहित्य की आरंभिक काल का नामकरण आजकल के आलोचकों द्वारा असंगत प्रमाणात् ही चुका है। साथ ही जिन बारह कृतियों को आधार बनाया गया, वह अर्थात् अर्थात् अप्रमाणात् है।

आचार्य शुक्ल ने अपने काल-विभाजन एवं नामकरण का स्वरूप स्पष्ट करते हुए लिखा है कि - "जिस कालखंड के भीतर किसी विशेष ढंग की रचनाओं की प्रचुरता दिखाई पड़ी है, वह एक अलग काल माना गया है और उसका नामकरण उन्हीं काल की रचनाओं के स्वरूप के अनुसार किया गया है। फिर भी यह नहीं समझना चाहिए कि किसी काल में दूसरी प्रकार की रचनाएँ नहीं हुई थीं जैसी वीरगाथाकाल में नगण्य रूप में ही सही भक्ति और योग-संबंधी साहित्य भी लिखे गए। भक्ति काल में और रीतिकाल में भी वीर रस के अनेक काव्य लिखे गए। किसी विशेष काल में विशेष प्रकार की रचना की आधिक्यता का केवल यह तात्पर्य है कि उस काल में दूसरी रचनाएँ भी हुईं, पर उनकी संख्या कम थी।

शुक्ल जी के अनुसार हिन्दी-साहित्य का वैज्ञानिक काल-विभाजन के दो प्रकार के आधार स्वीकार किए

है। पहला किसी विशेष प्रकार की रचनाओं की संयुक्तता
 और दूसरा ग्रंथों की प्राप्ति। किसी काल के भीतर
 अगर एक ही महति वाले कृत से अच्छे-अच्छे ग्रंथ
 लिखे गए हैं तो मुकुल जी ने उन ग्रंथों के दाशर्य पर
 काल का नामकरण किया है। मुकुल जी के इन लेखिकालों
 की मानकर अन्य इतिहासकार भी इस सिद्धांत के
 अनुसार काल-विभाजन एवं नामकरण करते आ रहे हैं।
 मुकुल जी के काल-विभाजन की महत्ता तब स्पष्ट होती है जब
 हमलोग उनके पूर्व के इतिहासकारों-द्वारा किये गए विभाजन
 पर दृष्टिपात करते हैं। सबसे पहले फ्रांसीसी लेखक जॉर्ज
 द लासी ने भारतीय आधुनिक आर्य भाषाओं का इतिहास
 लिखा, जिसमें कुछ कवियों एवं उनकी रचनाओं का विवरण
 मात्र है। इसके बाद शिवसिंह सेन ने 1886 ई. में हिन्दी-साहित्य
 का एक इतिहास लिखा, उसमें सेन जी ने हिन्दी कवियों
 की जीवनी एवं चरणाओं का उल्लेख मात्र किया। 1887 ई. में
 जॉर्ज ग्रियर्सन ने 'मोडर्न वर्नाक्युलर लिटरेचर ऑफ हिन्दुस्तान'
 नामक ग्रंथ लिखा, जिसमें उन्होंने हिन्दी-साहित्य और
 प्रवृत्तियों के निर्देश की चेष्टा की। लेकिन इन तीनों
 इतिहास-ग्रंथों में काल-विभाजन नाम-मात्र का ही है
 जो कुछ है, वह अव्यवस्थित एवं अपैरानिक है। इसके
 बाद मिश्रबंधुओं-द्वारा लिखित इतिहास-ग्रंथ है, जिसमें
 लगभग 5000 कवियों पर प्रकाश डाला गया है।
 मिश्रबंधुओं ने भी किसी काल-विभाजन की
 वैज्ञानिक-पद्धति की नहीं अपनाया। मिश्रबंधुओं ने
 प्रवृत्तियों की अपेक्षा कालावधि का विशेष ध्यान रखा है।
 इसका उद्देश्य केवल यह था कि 200 वर्षों की काल-
 परंपरा को समय के अनुसार सजाकर किसी प्रकार
 जनता के सामने रखना। मिश्रबंधुओं ने काल-विभाजन
 का आधार कहीं समय, कहीं रचनाओं की प्रौढ़ता, कहीं
 अलंकार की प्रवृत्ति तथा कहीं कवियों की उत्कृष्टता को
 बनाया है। उन्होंने प्रारंभिक काल को आदिपाल कहा।
 भक्तिकाल को प्रौढ़ आध्यात्मिक काल मान लिया है।
 रीतिकाल की दो खंडों में बाँटकर पूर्व-भक्तिकाल और
 उत्तर-भक्तिकाल के नाम से अभिहित किया है। जिसे कुछ
 कवियों के नाम पर भी काल-विभाजन की चेष्टा की है,
 जैसे-तुलसीकाल, बिहारीकाल। इस प्रकार आलोचना की दृष्टि
 से देखने पर जग पड़ता है कि मिश्रबंधुओं-द्वारा प्रवृत्तियों-
 पर अपैरानिक है। कुछ मिलकर मुकुल-द्वारा किये गए
 और नामकरण की सर्वमान्य हद तक गति नहीं